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Детальний аналіз нормативно-програмних документів, рекомендації практиків-вихователів дозволив 
виявити основні напрями застосування інформаційних комп’ютерних технологій у дошкільних закладах, а саме: 

6. розробка концептуальних засад, створення програмно-методичних засобів виховання та розвитку дітей в 
умовах безперервної освіти; 

7. створення програмно-методичних засобів для формування загальних розумових здібностей дошкільників та 
розвитку їх окремих психічних властивостей; 

8. створення програмно-педагогічних засобів для комп’ютерної підтримки розділів програми виховання та 
розвитку старших дошкільників в освітньому середовищі дошкільного навчального закладу; 

9. дослідження та розробка комп’ютеризованих методів діагностики психофізіологічного розвитку дітей, їх 
загальний і спеціальних здібностей; 

10. дослідження та розробка методик оцінки психологічних, психофізіологічних та соціальних наслідків 
комп’ютеризації дошкільного рівня освіти; 

11. дослідження та розробка приватних комп’ютерних методик оцінки ступеня готовності дітей до 
дошкільного навчального закладу і школи; 

12. розробка методичних курсів для підготовки кадрів та підвищення кваліфікації фахівців для роботи в 
дошкільних установах, які використовують інформаційні комп’ютерні технології. 
Відтак узагальнимо, що діапазон використання комп’ютера в освітньому процесі дошкільного навчального 

закладу є різноманітний: тестування дітей, виявлення їх особистісних здібностей.  
З метою виявлення стану сформованості дітей 5-6 років інформатичної компетенції був проведений 

констатувальний етап педагогічного експерименту. Експериментальною базою дослідження був дошкільний 
навчальний заклад “Телесик” Волинської обл. Ківерцівського району, с. Карпилівка. В ньому брали участь 52 дітей 
старшого дошкільного віку, у подальшому розділених на експериментальну (25 дітей) та контрольну (27 дітей) 
групи.  

Проаналізувавши відповіді вихователів на розроблений нами опитувальник, ми можемо констатувати, що 
вихователі використовують комп’ютер на заняттях досить рідко (один раз в два місяці). Під час бесіди з дітьми було 
виявлено, що подобається працювати за комп’ютером 92,2 % вихованців, про це свідчать їхні відповіді: “вихователь 
нас вчить як правильно сидіти за комп’ютером, показує цікаві програми” ( Катерина П., Олеся В., Станіслав Р.), 
“вихователь нам показує ігри, які ми можемо грати у дома з батьками” (Ірина П.). Решта дітей відповіли, що їм 
заняття з використанням комп’ютера не подобаються: “на заняттях з використанням комп’ютера мені було нецікаво, 
бо я люблю тільки грати в нього (Дмитро С., Роман Ш.), “я не приймав ніякої участі” (Віталій М.) 

На запитання “Для чого нам знати комп’ютер” діти відповіли: “комп’ютер потрібно знати, щоб з ним 
правильно працювати” (Олена С.), “щоб отримати гарні оцінки в школі” (Наталія Щ., Анна Ш.), “щоб вміти 
ввімкнути і вимкнути його” (Андрій Ю., Владислав Н.), “щоб грати в різні ігри” (Олег П.), “щоб дивитися улюблені 
мультфільми” (Женя Р). Загалом виконали всі завдання 12,0 % дітей старшого дошкільного віку (експериментальна 
група – 13,3 %, контрольна група – 10,7 %. 43,2 % дітей дошкільного віку виконали завдання з незначними 
помилками (експериментальна група –  40,0 % , контрольна група – 46,4 %, решта дітей 45,2 % (експериментальна 
група – 47,5 %, контрольна група – 42,9 %) не виконали завдання. Таким чином, проаналізувавши виконання завдань 
ми умовно поділили дошкільників на три рівні сформованості дітей інформатичної компетенції: високий, середній та 
низький. 

Отримані дані дають змогу стверджувати, що діти позитивно ставляться до використання комп’ютера в 
навчальній діяльності, однак не мають достатнього рівня сформованості інформатичної компетенції. Вихователі, в 
свою чергу, рідко використовують комп’ютер у своїй роботі, тому що не мають належного рівня володіння ним. 
Подальші дослідження будемо спрямовувати на підвищення інформаційної культури педагогів та інформатичної 
компетенції дітей. 
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ВПЛИВ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ НА РОЗВИТОК МОРАЛЬНИХ ПОЧУТТІВ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Романюк І.В., студентка  

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема розвитку моральних почуттів дітей у процесі екологічної освіти є актуальною у наш час, адже 
природа здатна активно впливати на почуття і розум дитини, розвивати її сприймання, емоційність. Недостатній 
розвиток цих якостей психіки дитини приводить до штучного обмеження її можливостей, до виховання людини, яка 
не відчуває, не розуміє, а сліпо слідує засвоєним правилам поведінки.   

Екологічний зміст навчально-виховної роботи повинен стати пріоритетним у роботі з дітьми. Він 
передбачає накопичення екологічних знань у дошкільників, перевагу духовних начал в ситуаціях морального 
вибору, формування вмінь і навичок діяльнісної позиції в збереженні природного довкілля, виховання любові до 
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природи. Екологічна освіта завжди інтегрована за своїм змістом, як саме життя, це навчання узгоджено жити з 
природою, один з одним, самим собою, це процес гармонізації внутрішнього світу кожної людини. Саме тому 
екологічна освіта передбачає вплив на моральний, розумовий, фізичний, естетичний розвиток підростаючої 
особистості. 

Серед багатьох напрямків навчально-виховної роботи у дошкільному закладі рік у рік все більшої 
актуальності набуває моральне виховання дітей, йде активний пошук ефективних методів, засобів та прийомів, які 
забезпечили б формування особистості, якій притаманні морально-духовне здоров’я, особистісні цінності як 
своєрідний внутрішній стрижень, ціннісна етична орієнтація у формуванні навичок практичного життя, емоційна 
сприйнятливість. Адже саме такі завдання поставлені у Базовому компоненті дошкільної освіти [1].  

Процес виховання емоційно-ціннісного ставлення до природи (як складової екологічної культури 
особистості) складний і пов’язаний із формуванням ряду структурних компонентів особистості: потреб, що 
обумовлені функціями природного довкілля; емоційної готовності до усвідомлення цінностей природи; мотивів 
взаємодії з природою на основі усвідомлення цінностей природи; особистого досвіду емоційно-ціннісного ставлення 
до природи. 

Проблеми морального виховання дітей дошкільного віку в процесі ознайомлення з природою неодноразово 
ставали предметом досліджень в галузі дошкільної педагогіки та методики. Є. Водовозова, С. Русова, О. Симонович, 
Є. Тихеєва та інші, активно розробляючи теорію й практику дошкільного виховання, систематично звертались до 
природи як засобу гармонізації внутрішнього світу дитини, її відносин із довкіллям. Зокрема, С. Русова переконливо 
доводить, що природознавство має найкращий моральний та естетичний вплив на виховання дитини. С. Русова 
обґрунтовує це впливом природних об'єктів на емоції дітей [8]. Використання природи Є. Тихеєва також не обмежує 
розумовим розвитком дитини. Вона робить спробу обґрунтувати використання природи в естетичному та 
моральному її розвитку. Дослідниця підкреслювала, що, спостерігаючи за життям рослин і тварин, існуючи з ними й 
обслуговуючи їх, дитина звертається до джерела, яке живить не тільки зовнішні відчуття і розум, але й робить 
добродійний вплив на розвиток високих почуттів. 

Дослідження Н. Лисенко [3], С. Ніколаєвої [4], З. Плохій [5?6], Т. Поніманської [7], Н. Яришевої [9] та 
інших засвідчують, що у дошкільному дитинстві найважливішим напрямом формування природничо-екологічної 
компетенції є розвиток у дітей емоційно-ціннісного ставлення до природи, яке ґрунтується на усвідомленні її 
самоцінності, формування інтересу до спілкування з природою та її пізнання. Вчені особливо наголошують на тому, 
що ефективними формами та методами ознайомлення з природою є ті, що забезпечують чуттєве сприймання, наочно 
знайомлять дітей з живою природою, дають чіткі уявлення про навколишній світ. 

Аналіз наукових досліджень проблеми морального виховання і розвитку дітей дошкільного віку 
підтверджує, що основним завданням морального виховання є процес трансформації суспільно значущих норм, 
принципів, регулюючих взаємовідносини, загальнолюдські моральні цінності в індивідуальні якості й формування 
на цій основі відповідних моральних якостей. Традиційно зміст морального виховання визначають три групи 
завдань: формування в єдності моральної свідомості (уявлень, понять про добро і зло), поведінки (навичок культури 
поведінки, поваги до навколишніх, правдивості, чесності, працелюбства тощо), почуттів (турботливості, совісті, 
гуманності, любові до Батьківщини). Відповідно до поданих складових частин морального виховання виділяють три 
групи методів: методи формування моральної поведінки, методи формування моральної свідомості, методи 
стимулювання моральних почуттів і мотивів поведінки.  

Особливе місце у роботі з дошкільниками займає розвиток моральних почуттів. У них виявляється 
емоційне ставлення дошкільника до навколишньої дійсності, до самого себе. Джерелом моральних почуттів є 
людські взаємини та спільна діяльність (з дорослими, однолітками, молодшими дітьми). Моральні почуття пов'язані, 
з одного боку, з розвитком у дошкільників чітких та зрозумілих уявлень про різні етичні категорії, з іншого – з 
формуванням у дітей емоційної чутливості, здатності відгукуватись на події, ситуації, стани оточуючих людей. 
Ефективними умовами розвитку моральних почуттів дошкільників є: створення життєрадісної атмосфери, 
формування довільної поведінки, застосування методів активного залучення дошкільників до вироблення моральних 
норм і застосування їх на практиці, підвищення вимогливості до вироблення дорослими оцінних суджень про дітей. 

Досліджуючи проблему впливу екологічної освіти на моральний розвиток дитини дошкільного віку, ми 
виходимо з визнання того, що екологічна освіта дітей дошкільного віку завдяки своєму інтегрованому змісту 
обов’язково передбачає розвиток моральних почуттів дітей, які складають основу її ціннісного ставлення до природи 
(емпатії, співчуття, співпереживання, любові до рідного краю, його природи, альтруїзму, відповідальності тощо). 
Формування моральних почуттів дітей у процесі екологічної освіти є ефективним за таких педагогічних умов:  

- збагачення чуттєвого досвіду дітей у взаємодії з природою; 
- своєчасного формування у дітей екологічних та етичних уявлень; 
- формування у дітей емоційної чутливості, здатності відгукуватись на події, ситуації, стани оточуючих 

людей; 
- залучення дітей до різноманітних форм спільної з дорослими діяльності, у процесі якої дошкільники 

набувають досвіду вияву ціннісного ставлення до природи. 
Для реалізації завдань констатувального етапу експерименту був використаний комплекс методів: 

спостереження за організацією роботи з екологічного та морального виховання, аналіз документації вихователів, 
індивідуальні бесіди з дітьми та діагностичні методики. При доборі діагностичних завдань та запитань для бесід з 
дітьми ми виходили з принципу інтеграції екологічних та етичних уявлень як основи ціннісного ставлення дитини до 
природи. Це дозволило не лише отримувати відомості, які засвідчували рівень моральних та екологічних уявлень 
вихованців дошкільного закладу, а й встановити взаємозв’язок між ними. Ми переконалися, що старші дошкільники 
мають певні уявлення про сутність таких моральних категорій, як справедливість, чесність, чуйність, доброта, однак 
ці уявлення нечіткі. Мають діти також і певні знання про природу, уміють доглядати за рослинами та тваринами у 
кутку природи. Загалом рівень знань про природу у дітей виявився дещо вищим за рівень моральних уявлень. 
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Очевидно, саме через це дітям важко дати моральну оцінку власної повенднки чи вчинків інших людей у ставленні 
до природи. Разом з тим, дошкільнята у більшості виявляють екологічно доцільну поведінку у тих ситуаціях, що 
часто повторюються у дошкільному закладі (догляд за мешканцями природи, дотримання правил поведінки у 
природі під час прогулянок тощо). 

На етапі формувального експерименту ми апробували окремі форми та методи роботи з екологічного 
виховання дошкільників (заняття, розваги, індивідуальні завдання, спостереження у природі, екологічні та 
дидактичні ігри морально-етичного спрямування, екологічні, соціально-моральні задачі на розвиток 
співпереживання тощо), які підібрали у відповідності з визначеними у гіпотезі педагогічними умовами (збагачення 
чуттєвого досвіду дітей у взаємодії з природою; своєчасного формування у дітей екологічних та етичних уявлень; 
формування у дітей емоційної чутливості, здатності відгукуватись на події, ситуації, стани оточуючих 
людей;залучення дітей до різноманітних форм спільної з дорослими діяльності, у процесі якої дошкільники 
набувають досвіду вияву ціннісного ставлення до природи). Особливо зацікавили вихованців старшої групи 
екологічні ігри морально-етичного спрямування,:  «Розмови з природою» , «Книга дерева», «Гімн природі», які 
сприяли також розвитку творчої уяви, фантазії, дидактична гра «Добре – погано», екологічні, соціально-моральні 
задачі на розвиток співпереживання, які ми використовували не лише під час занять, а й для індивідуальної роботи з 
тими дітьми, які уже мали певний досвід неправильної поведінки, що потребувала колрекції. Об’єднували дітей такі 
фронтальні форми екологічної освіти, як проект «Пташина їдальня», еколого-психологічний тренінг «Розвідники 
природи», ділова гра «Сміттєзнайки», музична вистава «Пригоди сестричок Шкоднюлі і Пустунки». 

Таким чином, проведене дослідження доводить, що в екологічному вихованні дітей дошкільного віку 
чимало важать формування культури почуттів, постійне закріплення їх у конкретних життєвих ситуаціях. Саме 
завдяки емоційному відчуттю довкілля дитина може природно сприймати явища та об'єкти, виявляти свої почуття. 
Екологічна освіта має збуджувати емоційний відгук на найрізноманітніші об'єкти та явища природи, викликати 
бажання милуватися, насолоджуватися природою, берегти її як основу життя людини. Формування у дітей ціннісних 
орієнтацій, які є важливим мотивом їхньої поведінки – одне з головних завдань сьогодення. Моральні мотиви є 
якісно новим типом мотивації, який зумовлює і якісно новий тип поведінки старших дошкільників, зокрема й у сфері 
природи. Різноманітність форм організації екологічного виховання дошкільників (екологічні заняття, екологічні 
екскурсії та прогулянки, уроки доброти, екологічні студії та гуртки, організація екологічних виставок, експозицій та 
конкурсів, екологічні свята, інтелектуальні (пізнавальні) розваги) дозволяє вихователю ефективно поєднувати різні 
методи (спостереження,експеримент, праця в природі, дослідно-пошукова робота, розповіді та бесіди, проблемні 
завдання, запитання, ситуації, тренінги, обговорення та обігрування проблемних екологічних ситуацій, мовні логічні 
завдання екологічного змісту, складання екологічних карт, екологічні ігри) та прийоми (показ, пояснення, 
порівняння, зіставлення, створення проблемних і пошукових ситуацій, активізація знань і досвіду дітей про природу) 
роботи з дітьми стосовно виховання у них моральних почуттів. 
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СПЕЦИФІКА ТА СТРУКТУРА УРОКУ ІНФОРМАТИКИ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
Романюк А. А., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
На уроках інформатики комп'ютер є і предметом вивчення, і засобом навчально-пізнавальної діяльності, що 

відповідним чином впливає на організацію навчального процесу. Специфіка уроку інформатики виявляється, 
передусім, в істотному обсязі практичних робіт з використанням комп'ютера, при якому «контактний час» роботи з 
комп'ютером становить майже половину уроку. В комп'ютерному класі використовуються фронтальні, групові 
форми роботи, індивідуальна робота та робота в парах. 

Однією з важливих умов проведення уроку є раціональний вибір його типу й дотримання основних 
елементів його структури. 

Досить часто спостерігається невідповідність між типом уроку та його основними структурними 
елементами (наприклад, в уроці систематизації й узагальнення взагалі відсутня систематизація в певній системі 
взаємозв'язків, а є лише повторенням окремих фактів або дій у вигляді переліку). Особливо це стосується уроків у 
вигляді ігор, змагань тощо. Типовою помилкою є й те, що іноді підмінюються поняття «визначення теми, мети й 
завдань уроку» з «мотивацією» навчальної діяльності. 
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